
 

 

শ্রীরামকৃষ্ণ আশ্রম ইনস্টিটিউি  

শ্রেণি- চতুর্ থ                                                           

ণিষয়- গস্টিত 

                                          একক-সময় পস্টরমাপ 

                                               (বছর-মাস-স্টিন) 
                                                        গুণ  

       
 
১। i) ৫ মাস+৫ মাস + ৫ মাস + ৫ মাস+৫ মাস -অঙ্কটি য াগ ছাড়া অন্য য ান্ সহজ পদ্ধতিতি  রতে ? 
     য তন্া? 
 
  উ:-অঙ্কটি য াগ ছাড়া সহতজ গুণ পদ্ধতিতি  রতো।  ারণ এ ই সংখ্যা োর োর য াগ ন্া  তর গুণ  তর। 

 

ii) ৬ তিন্ × ৭ =  ি তিন্=  ি মাস  ি তিন্ ? 

   উ:-৬ তিন্ ×৭ = ৪২ তিন্ = (৩০+১২) তিন্ । 

                                        = ১ মাস ১২ তিন্। 

 

 iii)৩মাস × ৬ =  ি মাস =  ি েছর  ি মাস? 

  উ:-৩মাস × ৬= ১৮ মাস =(১২+৬) মাস =১ েছর ৬ মাস। 

 

২। i)   ১ েছর ৩ তিন্ × ১৩ =  ি ? 

                     +১  

     ১ েছর    ০  মাস   ৩ তিন্                 |(৩×১৩) তিন্ = ৩৯ তিন্ 

                           × ১৩                     |                    = (৩০+৯) তিন্ 

     ______________________        |                   =১ মাস ৯ তিন্ 

     ১৩েছর  ০১মাস   ০৯ তিন্   

     

উ:- তন্ন্ীি  গুণফল  = ১৩ েছর ১মাস ৯ তিন্ । 

 

ii)  ২ েছর  ৩মাস  ১২তিন্ =  ি ? 
         +৪    + ৬ 
       ২ েছর  ৩ মাস  ১২ তিন্                     |  (১২ ×১৫) তিন্ = ১৮০ তিন্ 
                    ××১৫  ××                   |                 =(১৮০ ÷৩০) মাস          
    ________________________       |                   = ৬ মাস । 
   ৩৪ েছর  ০৩ মাস  ০০ মাস                    |  (১৫ × ৩ ) মাস = ৪৫ মাস 
                                                 |  (৪৫ + ৬) মাস = ৫১ মাস । 
 উ:-তন্ন্ীি গুন্ফল = ৩৪ েছর ৩মাস।               | (৫১ ÷ ১২) েছর= ৪ েছর ৩মাস 
                                                 | ( ১৫×২) েছর = ৩০ েছর 
                                                | (৩০ + ৪) েছর = ৩৪ েছর । 

 



 

 

 
৩।যিামাতির সমেয়সী ৭ েনু্ধর প্রতিযত র েয়স  তি ৯ েছর  ২ মাস ৫ তিন্ হয়,িাহতল যিামাতির যমাট  েয়স  
    ি ? 
আমতির ১ জতন্র েয়স  তি  ৯ েছর  ২ মাস ৫ তিন্ হয়, 
িতে      ৭ জতন্র েয়স হতে ( ৯ েছর ২ মাস  ৫ তিন্ × ৭ ) 
                             =৬৪েছর ৩মাস ৫তিন্                                  |  (৫ তিন্ ×৭) =৩৫ তিন্ 
                                                                                   |                =১মাস ৫ তিন্। 
         +১     +১                                                                         | (২মাস ×৭)  = ১৪ মাস 

        ৯ েছর ২ মাস ৫ তিন্                                                                            |  =(১৪ + ১) মাস= ১৫মাস 
                      ×   ৭                                                      |  ১৫ মাস = (১২+৩)মাস 
       ______________________                                        |             =১ েছর ৩ মাস। 
       ৬৪ েছর ৩মাস ৫ তিন্                                                       |  (৯ েছর×৭) =৬৩েছর 
                                                                                  | (৬৩+১)েছর= ৬৪ েছর। 

 

উ-:-আমতির ৭ জতন্র যমাট েয়স ৬৪ েছর ৩মাস  ৫তিন্। 

 

 

 

 

োতড়র   াজ:- 

 

 

১। ) ৩েছর ৪ মাস ১০ তিন্ × ১২ 

   খ্)২েছর ৩ মাস ৬ তিন্ × ১১ 

   গ)৪  েছর ১৫তিন্ × ৮ 

   ঘ)১েছর ২ মাস ৩তিন্ × ১৫ 

২।এ জন্  শ্রতমত র  গাতড়র  এ টি  ইতিন্  োন্াতি ৩ মাস ১০ তিন্ সময় লাগতল,  ঐরূপ ১৫ টি  ইতিন্ োন্াতি  ি সময় লাগতে? 

 

 

 

 
 
 
 
 
ব িঃদ্রিঃ 

➢ ছাত্র-ছাত্রীদের পাঠ যবে  ুঝদে সমসযা হয়, েদ  বিদের  ক্ত য  
Comment Box- এ পাঠাও। 

➢ বিদের িাম, শ্রেবি, ব ভাগ, ক্রবমক সংখ্যা ও শ্রযাগাদযাগ িম্বর উদেখ্ 
করদ । 

➢ আমরা সরাসবর শ্রোমাদের সাদে শ্রযাগাদযাগ কদর শ্রিদ া। 
 


